

# INSTITUȚIA PREFECTULUI JUDEȚUL VRANCEA

## COMISIA DE DIALOG SOCIAL

Nr. 4772/25.04.2023

### MINUTA

ședinței din 25.04.2023, ora 11:00

Participă 17 membri din 21 total.

Prezenți: Reprezentantul Prefectului județului Vrancea, Reprezentanții Instituției Prefectului, ITM, AJOFM, AJPIS, CJ Pensii, Admin. Fin. Publice, ISJ, DSP, CJAS, APM, Direcției pentru Cultură, Direcției pentru Agricultură, CNSLR Frăția, CS Cartel ALFA, BNS, CSDR, CSN Meridian și CPNIMM.

Absenți: Reprezentanții Președintelui CJ Vrancea, BNS, CSDR și CONPIROM

Participanți la discuții: Subprefectul județului Vrancea, reprezentanții ISJ, CPNIMM.

Ordinea de zi:

1. Învățământul dual în județul Vrancea

- o Prezintă Reprezentantul ISJ

#### Punctul 1

##### **Prezintă: Reprezentantul ISJ Vrancea**

Cadrul legal de funcționare pentru învățământul dual îl constituie OME 5732/2022.

Învățământul dual:

- este organizat, într-un cadru unitar, de către unitățile de învățământ profesional și tehnic, la solicitarea operatorilor economici sau a structurilor asociative interesate, în calitate de potențiali angajatori și parteneri de practică;
- asigură o rută de educație și formare profesională, pentru absolvenții de clasa a VIII a, cu vârsta de până la 26 ani și se organizează conform unor contracte individuale de pregătire practică, încheiate cu operatori economici care își asumă ca responsabilitate principală pregătirea practică a elevilor;
- facilitează implicarea operatorilor economici în mecanismele decizionale la nivelul unității de învățământ partener.
- elevii din învățământul dual beneficiază, ca și cei din învățământul profesional, de susținere financiară, de 200 lei pe lună, prin Programul național de protecție socială "Bursa profesională". Suplimentar, elevii din învățământul dual, primesc o bursă de la operatorul economic, cel puțin la nivelul celei acordate din fonduri publice. Elevii înscriși în învățământul dual pot beneficia de masă și cazare gratuită în cantinele și internatele școlare, dar pot beneficia și de alte stimulente sau forme de sprijin acordate de operatorul economic partener de practică.

La nivelul județului Vrancea în anul școlar 2022-2023 au existat solicitări pentru învățământ dual pe calificarea *Operator pe mașini cu comandă numerică*, clasă cuprinsă în Planul de școlarizare după ce unitatea de învățământ Colegiul Tehnic „Edmond Nicolau” Focșani a solicitat și obținut autorizare din partea ARACIP. Pentru această calificare au făcut solicitare doi operatori economici de profil din județul Vrancea (S.C. MICROMET S.A., S.C. IPROMED S.R.L.), care susțin activitatea a 0,5 clase de învățământ dual (10 elevi).

Pentru anul școlar viitor, 2023-2024 s-a extins ponderea claselor de învățământ dual, la nivelul județului Vrancea, prin atragerea și a altor operatori economici, pe alte calificări profesionale, astfel că Planul de școlarizare 2023-2024 pentru învățământul profesional dual cuprinde clase pe următoarele calificări:

- Bucătar, domeniul Turism și alimentație;
- Comerciant – vânzător, domeniul Comerț;
- Operator pe mașini cu comandă numerică, domeniul Mecanică.

La nivelul județului Vrancea s-a realizat un parteneriat între Colegiul Tehnic „Edmond Nicolau”, Colegiul Tehnic „Ion Mincu”, Colegiul Tehnic „Valeriu D. Cotea” din Focșani și Liceul „Simion Mehedinți” Vidra și Universitatea „Al. I. Cuza” Iași, Universitatea din București, Inspectoratul Școlar Județean Vrancea, care presupune constituirea unui consorțiu de învățământ ce va oferi programe de formare cu nivelele de bază ISCED 3-5 și avansate ISCED 6-8. Cu sprijinul Consiliului Județean Vrancea a fost depus Proiectul „*Campus profesional integrat, liceal și universitar*” proiect care urmărește creșterea atractivității învățământului tehnologic în general și a învățământului dual în special, pentru formarea de competențe în acord cu cerințele unei piețe a muncii aflată într-o permanentă schimbare.

Promovarea învățământului dual s-a realizat prin:

- „Săptămâna meseriilor”- activități desfășurate de către fiecare unitate de învățământ profesional și tehnic, cu sprijinul Inspectoratului Școlar Județean, în perioada martie-mai, prin care sunt popularizate oportunitățile pe care le oferă învățământul profesional și cel dual, activități la care sunt invitați să participe absolvenții claselor a VIII a din județ;
- „Târgul ofertelor educaționale” – manifestare organizată de către ISJ Vrancea; acțiunea urmărește promovarea ofertei educaționale a unităților de învățământ de nivel liceal din județ cu scopul conștientizării de către elevi și părinți a importanței orientării profesionale corecte, în concordanță cu nevoile și aspirațiile beneficiarilor direcți ai educației;
- „Caravana meseriilor” proiect derulat de către ISJ Vrancea, în parteneriat cu CJRAE (Centrul Județean de Resurse și Asistență Educațională) Vrancea și CLDPS (Comitetul Local de Dezvoltare a Parteneriatului Social) Vrancea și care își propune, an de an promovarea învățământului profesional și tehnic în rândul absolvenților de gimnaziu din județ; pagina de facebook Caravana meseriilor Vrancea permite tuturor unităților de învățământ profesional și tehnic să-și promoveze activitățile și oferta educațională, aceasta putând fi ușor accesată de către cei interesați în continuarea studiilor prin învățământul profesional și tehnic.

Viitorii absolvenți ai învățământului gimnazial găsesc informații, actualizate permanent, despre oferta de formare prin învățământul profesional și tehnic, implicit prin cel dual, și pe site-ul Ministerului Educației – CNDIPT (Centrul Național pentru Dezvoltarea Învățământului Profesional și Tehnic), pe platforma dedicată și sugestiv denumită [www.alegetidrumul.ro](http://www.alegetidrumul.ro).

Dificultăți în abordarea formei de învățământ dual:

- În învățământul vrâncean oferta operatorilor economici nu este suficient de atractivă și diversificată pentru absolvenții de gimnaziu din perspectiva ofertei locurilor de muncă
- Slaba colaborare între operatorii economici din județ și unitățile de învățământ
- Insuficienta promovare a învățământului dual în rândul părinților absolvenților de gimnaziu în vederea prezentării avantajelor educaționale și materiale oferite de operatori.

#### **Opinia Reprezentantului CPNIMM**

Patronatul IMM sprijină această activitate de promovare a învățământului dual, dar în județul Vrancea nu s-a identificat o modalitate prin care elevii și părinții să fie convinși de avantajele acestei forme de învățământ. Campusul școlar poate fi o măsură bună, care să atragă copiii. Școlile ar trebui să-și concentreze atenția pe pregătirea elevilor și să nu mai consume resurse pentru pregătirea continuă a adulților, către care s-au îndreptat mai multe școli în ultima perioadă.

#### **Concluzia doamnei Subprefect**

Graficul activităților de promovare, de tipul *Săptămâna meseriilor* sau *Târgul ofertelor educaționale* să fie adus și la cunoștința autorităților locale, pentru ca acestea să se poată implica.

**p.Președintele Comisiei de dialog social,  
Subprefectul Județului Vrancea  
Claudia-Lavinia Serafimciuc**